Ahora tú eres la maestra o el maestro
1. Ahora tú eres la maestra o el maestro. Lee este texto de un alumno y di qué calificación le darías de un total de 25 puntos y por qué. Nos ayuda si envías tu respuesta a nuestra dirección electrónica.
La orden para elaborar el texto era la siguiente:
¿Considera usted que en la actualidad las personas mayores prefieren salir a distraerse o han optado por otras variantes para su entretenimiento? Exponga y fundamente sus ideas en un texto de más de un párrafo. La extensión del texto debe corresponderse con el espacio que se ofrece.
Respuesta a evaluar:

En la actualidad los viejos optan por soluciones cómodas. Aunque la mayoría, toman la iniciativa de junto a sus familiares o amistades, salir a los parques o a los llamados discotembas; en estos se vive una mejor experiencia, se comparte momentos con otras personas, pero los unen el mismo sentimiento del: ¿qué podemos hacer juntos?. Al salir se pueden intercambiar ideas y comentarios sobre lo hecho.

Mientras que tomar la decisión de elegir quedarse en casa significaría experimentar otros tipos de emociones; sería un ambiente más tranquilo, ya que se optarían por televisiones, lecturas y tareas del hogar. Se consideraría un entretenimiento en casa, un momento agradable para pasar en familia, o hasta con la mascota, acompañandolos una gaseosa y palomitas; pero se estarían perdiendo el hecho de salir, tomar aire fresco o ver una película en el cine, sobre todo de conocer personas nuevas, con las que quizás compartan las mismas aficciones. En todo caso consideraría en salir y vivir el momento.



2. Miremos ahora de nuevo el texto y señalemos los errores ortográficos, gramaticales y léxicos que encontremos en él.

En la actualidad los viejos optan por soluciones cómodas. Aunque la mayoría, toman la iniciativa de junto a sus familiares o amistades, salir a los parques o a los llamados discotembas; en estos se vive una mejor experiencia, se comparte momentos con otras personas, pero los unen el mismo sentimiento del: ¿qué podemos hacer juntos?. Al salir se pueden intercambiar ideas y comentarios sobre lo hecho.	Comment by julio sixto vidal: En un texto formal no sería apropiado usar una palabra de carga peyorativa como “los viejos”.	Comment by julio sixto vidal: Entre el sujeto y el verbo no puede ir una coma, porque se rompería la unidad semántica.	Comment by julio sixto vidal: La concordancia entre mayoría y tomar debe hacerse en singular, pues mayoría es un sustantivo singular, a pesar de que su contenido es colectivo.	Comment by julio sixto vidal: “Junto a sus familiares y amigos” es un inciso; es decir, una expresión intercalada que interrumpe la secuencia; por tanto debe ir entre comas.	Comment by julio sixto vidal: Aunque discotemba es una nueva creación, como se forma a partir de discoteca, parecería que debe concordar en femenino. Por estar hablando de un uso lingüístico discotemba debe ponerse entre comillas. Si fuera en la computadora iría en cursiva, como lo hemos puesto arriba.	Comment by julio sixto vidal: Como la anterior debe ser una oración subordinada a esta, no parece conveniente el uso del punto y coma, pues se trata de una idea general aún inconclusa.	Comment by julio sixto vidal: De nuevo la concordancia entre el sujeto sentimiento y el verbo unir debe ser en singular. Lo que está en plural es el complemento (los).	Comment by julio sixto vidal: El uso de los dos puntos no se justifica en este caso, al menos en la estructura empleada.	Comment by julio sixto vidal: Al ser una expresión referida debería ir entre comillas.	Comment by julio sixto vidal: El cierre del signo de puntuación vale también como punto y seguido, de modo que no hay que repetir el punto. En cambio, si se tratara de coma o punto y coma, entonces sí habría que escribir el signo.	Comment by julio sixto vidal: Quizás sería mejor sustituir salir por otra palabra o expresión (ir a la calle, pasear), para no repetir el verbo ya usado.

Mientras que tomar la decisión de elegir quedarse en casa significaría experimentar otros tipos de emociones; sería un ambiente más tranquilo, ya que se optarían por televisiones, lecturas y tareas del hogar. Se consideraría un entretenimiento en casa, un momento agradable para pasar en familia, o hasta con la mascota, acompañandolos una gaseosa y palomitas; pero se estarían perdiendo el hecho de salir, tomar aire fresco o ver una película en el cine, sobre todo de conocer personas nuevas, con las que quizás compartan las mismas aficciones. En todo caso consideraría en salir y vivir el momento.	Comment by julio sixto vidal: El elemento de nexo mientras significa que detrás viene una proposición que está subordinada a una regente, por lo cual el punto y coma después de emociones no sería adecuado. Se puede resolver eleminando el que y poniendo una coma detrás de mientras, para convertirlo en un nexo extraoracional. También podría cambiarse la expresión de enlace; por ejemplo por En cambio, seguida de una coma.	Comment by julio sixto vidal: Mejor en singular: salir es un tipo, quedarse es otro tipo: uno / otro.	Comment by julio sixto vidal: La única concordancia posible entre se y optar es en singular.	Comment by julio sixto vidal: Mejor televisores, que es el nombre del aparato.	Comment by julio sixto vidal: Aunque algunas veces es posible, generalmente no van signos de puntuación ante o.	Comment by julio sixto vidal: Cualquier palabra no sirve para cualquier significación ni se combina con cualquier otra. ¿A qué antecedente se refiere acompañar aquí? ¿Una gaseosa y palomitas acompañan un momento? La selección léxica y la combinatoria no parecen apropiadas. Otra cuestión de interés es que no hay que renunciar a las palabras de uso en Cuba (refresco, rositas de maíz), que no son peores ni mejores que otras.
Error ortográfico: falta la tilde.	Comment by julio sixto vidal: Aquí se ha cambiado el sujeto sin justificación: se hablaba en general (indeterminado, se) y de pronto se pasa a un plural cuyo antecedente o está muy lejos o no se reconoce.	Comment by julio sixto vidal: De nuevo se repite salir. Puede sustituirse por una expresión como ir a un parque o a una visita…	Comment by julio sixto vidal: No se necesita usar palabras inhabituales: usamos coger.	Comment by julio sixto vidal: Id. al anterior.	Comment by julio sixto vidal: Error ortográfico. Debe ser aficiones.	Comment by julio sixto vidal: Uso de una preposición innecesaria.


3. Volvamos a mirar ahora el texto para extraer las unidades más simples que contiene, por separado, lo que nos permitirá darnos cuenta de si están interrelacionadas lógica y coherentemente en la escritura y de si se repiten ideas.
Los viejos optan por soluciones.
Las soluciones son cómodas.
Los viejos optan hoy.
Los viejos toman la iniciativa.
Los viejos salen a los parques.
Los viejos salen junto a los familiares.
Los viejos salen junto a las amistades.
Los familiares son suyos.
Las amistades son suyas.
Los viejos salen a las discotembas.
En los parques se vive una experiencia.
En las discotembas se vive una experiencia.
Con los familiares se vive una experiencia.
Con las amistades se vive una experiencia.
La experiencia es mejor.
El sentimiento une a los viejos.
El sentimiento es el mismo.
Los viejos pueden algo.
Los viejos hacen algo.
Los viejos salen.
Los viejos intercambian ideas.
Los viejos intercambian comentarios.
Las ideas son sobre lo hecho.
Los comentarios son sobre lo hecho.
Los viejos toman la decisión.
Los viejos eligen algo.
Los viejos se quedan en casa.
La decisión significa algo.
Los viejos experimentan emociones.
Las emociones son otras.
El ambiente es tranquilo.
Los viejos optan por televisores.
Los viejos optan por lecturas.
Los viejos optan por tareas.
Las tareas son del hogar.
El entretenimiento es en casa.
El entretenimiento es un momento.
El momento es agradable.
El momento es en familia.
El momento es con la mascota.
La mascota acompaña a los viejos.
La gaseosa acompaña a los viejos.
Las palomitas acompañan a los viejos.
Los viejos se pierden algo.
Los viejos no salen.
Los viejos no toman aire.
El aire es fresco.
Los viejos no ven una película.
La película es en el cine.
Los viejos no conocen personas.
Las personas son nuevas.

Los viejos comparten aficiones.
Las aficiones son las mismas.
Yo considero algo.
Yo salgo.
Yo vivo el momento.



4. A partir de lo revisado en los pasos 2 y 3, ¿qué puntuación le darías al texto ahora? 


5. Reconstruye el texto sin errores y articulando mejor las oraciones para lograr la unidad de sentido.



6. Ahora puedes dar tu texto a otra persona para que lo evalúe y se repita el proceso anterior.


7. Te ofrecemos otro texto para que puedas repetir el ejercicio completo. Si necesitas ayuda no dudes en escribirnos. Podemos comentar tus dudas en el programa de radio “Al habla con la Academia”.

¿Considera usted que en la actualidad las personas mayores prefieren salir a distraerse o han optado por otras variantes para su entretenimiento? Exponga y fundamente sus ideas en un texto de más de un párrafo. La extensión del texto debe corresponderse con el espacio que se ofrece.

En la actualidad las preferencias de las personas mayores han cambiado, en tiempos pasados era muy común la asistencia de  los mismos a los parques, como un método de disfrute tanto en compañía como solitarios también. Hoy en día considero que la costumbre de ir a un parque se ha perdido en los mayores, ya que estos prefieren otros entretenimientos u otras variantes para disfrutar.
Las diferentes nuevas formas de poder entretenerse, surgidas muchas en tiempos de la actualidad producto de las nuevas tecnologías, ya sean el internet, televisores, celulares u otros medios, que influyen en una persona mayor y en sus gustos hacia la diversión. Por otro lado, también se encuentran quienes gustan de salir, y simplemente prefieren salir de casa a jugar dominó o encontrarse con alguien tranquilamente. Además, los mayores disfrutan de la compañía de sus amigos, planean reuniones y llevan a cabo encuentros en la discotemba, como le es llamado. En síntesis, las calles cada día que pasa carecen más de personal mayor, y sería muy triste que ellos que representan la experiencia no tengan preferencia por pasear o encontrarse con otros en la actualidad.

Pistas para hacerlo mejor:
· No repitas palabras, cuando necesitas hacerlo casi siempre es que vuelves sobre la misma idea.
· No pierdas de vista cuál es el sujeto de cada oración, para que puedas atribuirle adecuadamente el predicado que le corresponde, con concordancia apropiada y elementos anafóricos correctos.
· Evita usar para mantener la cohesión esta, aquellos, etc. con valor sustantivo. Muchas veces cuando necesitas de estos elementos es porque no has relacionado adecuadamente las oraciones.
· No uses palabras cuyo significado desconoces.
· Usa palabras del español siempre que sea posible.
· Recuerda que no escribimos igual que hablamos. No siempre hay un interlocutor presente. Sé respetuoso, pero no grandilocuente.
· No necesitas dar consejos. Limítate a seguir la orden del ejercicio.
· [bookmark: _GoBack]Escribe lo que realmente piensas, para que tu texto quede mejor construido y sea creíble.
